

# 关于 2021 年度自治区本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况报告的解读

2022 年 11 月 23 日，受自治区人民政府委托，自治区审计厅厅长睦国华向自治区十三届人大常委会第三十四次会议作了《广西壮族自治区人民政府关于 2021 年度自治区本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》。

**——与往年相比，今年审计整改工作有哪些新特点和成效？**

今年的整改工作呈现 4 方面特点：

**一是自治区持续保持高位推进审计整改工作。**自治区党委召开党委常委会会议、党委审计委员会会议研究部署审计查出问题的整改，强调要将做好审计整改工作作为深刻领悟“两个确立”、坚决做到“两个维护”政治检验的重要标准，确保审计发现问题及时整改到位。自治区人民政府召开政府常务会议部署审计整改工作，要求有关地区和部门持续抓好整改，深入分析原因，系统研究制定治本控源措施，建立健全长效机制，将审计整改成效转化为治理效能。全区各级各部门坚持动真碰硬，强化责任意识，推动标本兼治，切实抓好整改工作，取得明显成效。

**二是审计整改领导机制不断健全。**全区各级各部门加强对审计整改工作的领导，主要负责同志认真履行第一责任人职责，

成立了审计整改工作领导小组，有的与“清廉广西”建设、乡村振兴国家考核评估反馈问题整改、生态环保督察整改等统筹结合，一体推进。

**三是整改责任更加压实。**被审计单位认真落实审计整改要求，制定整改方案，建立整改台账，逐项分解任务，做到整改牵头单位、责任单位、目标任务、工作时限“四明确”。有关主管部门压实监督管理责任，组织召开主管领域整改专题会议或发出整改通知，通报审计查出问题，分解整改任务，推动落实整改。

**四是审计整改效能显著提升。**相关地区、单位把抓好审计整改作为推进改革的“催化剂”，深入研究审计查出问题背后的体制障碍、机制缺陷和制度漏洞，坚持举一反三，推动标本兼治。今年审计发现问题的整改总体质量进一步提高，反映的231项1136个问题中，要求立行立改、分阶段整改和持续整改的问题分别有551个、436个、149个。截至2022年10月底，要求立行立改的问题有531个已整改到位，整改率96%；要求分阶段整改的问题已整改到位127个，其余分阶段整改问题和持续整改的问题均制定了措施和计划。通过审计整改，制定完善相关制度239项，处理处分84人。

### ——今年在督促审计查出问题整改上有什么新举措？

自治区审计厅以2021年度自治区本级预算执行和其他财政

收支审计查出问题的整改为重点，推动形成审计整改工作新格局。主要包括4个方面：

**一是健全完善审计整改工作机制。**制定了督促审计整改工作指引，严格按照“全面、精准、督办、严格、约谈、报告”的要求，对审计查出的问题，分类建立整改问题清单，精准划分整改类型，精准确定整改责任单位，明确审计整改认定标准，规范审计整改认定程序。

**二是细化整改类型和整改状态。**结合具体问题成因、历史演变、整改难度等情况，将整改类型划分为立行立改、分阶段整改、持续整改3种类型，分类提出整改要求。根据被审计单位采取的整改措施、整改进度、整改效果等情况，将整改状态划分为已整改、没有完全整改到位、没有整改3种状态，督促有关单位加快整改进度。

**三是印发整改通知和问题清单。**自治区审计厅向负有整改主体责任的地方、部门和单位印发整改问题明细和整改通知，向负有监督管理责任的主管部门印发其主管领域审计查出问题明细，为夯实被审计单位主体责任，压实主管部门监督管理责任提供了有力抓手。

**四是加强与其他监督的贯通协作。**坚持系统思维，积极强化部门协同监督，与财政厅、国资委、生态环境厅、乡村振兴局等建立审财联动机制、协同办法等制度，运用定期通报、整

改共商、现场同督等方式，开展审计整改联合检查督查，促进整改效率的提升。

### ——今年的审计建议落实有什么新突破？

今年，相关主管部门加强了对审计建议的研究，积极采纳落实，深化改革发展、守住安全底线，推动党中央、自治区决策部署落实落地。

一是在深化财政改革，提升财政资金绩效方面。深化零基预算改革，推进项目支出标准体系建设，加强预算项目库分类审核，全面加强预算绩效管理，清理盘活存量资金，提升财政资金绩效。

二是在盯住重点领域，落实稳住经济大盘工作部署方面。有关部门制定园区改革方案并组织实施，推动对闲置、低效利用土地的再排查工作，强化重大项目要素资源保障，提升面向东盟的金融开放门户建设协调服务水平，坚持生态优先、保护优先，深化生态保护补偿制度改革，支持重点生态功能区兜牢“三保”底线。

三是在完善保障机制，全面增强人民群众获得感方面。有关部门出台社会救助、儿童福利等 11 项政策措施，建立“四级联网”救助响应系统，完善工作协同和数据共享机制，促进实现应保尽保、应助尽助、应享尽享。组织开展 2022 年防止返贫监测帮扶第二轮排查工作，推动扶贫项目资产确权登记及后续

管护，促进发挥资产效益。强化资金使用进度考核，督促落实配套资金，推动义务教育均衡发展。

**四是在强化国有资产管理，促进资产高效利用方面。**有关部门出台了压缩层级管理、规范贸易业务的制度文件，编报国有资产管理情况报告，逐步建立完善国有资产绩效管理制度。强化自然资源要素保障服务经济稳增长，推出首批十个生态产品价值实现典型案例，以典型引领推动自然资源资产保护和节约利用政策落实到位。

#### ——下一步如何持续抓好整改？

目前，我区尚有部分分阶段整改、持续整改的问题，正在全力推进整改，未整改到位的主要原因是：一是园区管理体制理顺涉及多个园区和行政审批部门，还需加大整改合力；园区基础设施受地方财力、园区发展状况影响，还在继续推进完善。二是受用地用林用海等建设要素、建设资金未及时到位影响以及报批流程、编制时点等时间和程序限制，部分建设项目建设仍在依序推进。三是在国际国内经济下行、成本攀升和新冠肺炎疫情的叠加影响下，部分企业盈利能力有所下降，企业风险处置、亏损问题还需时间推进整改。四是部分预算项目由于审批流程未完成或尚未完工，还未完成支出进度，有的受新冠肺炎疫情影响，部分项目进度延后。五是部分自然资源管理问题整改周期较长，如：矿山修复、规划修订编制等，需要整改责

任单位持续推进。

有关地区、单位对后续整改作出了安排：**一是**分类制定整改计划，明确整改时限及整改目标等，健全整改跟踪机制。**二是**强力推进整改落实。强化责任担当，采取有效措施，统筹推进解决整改中的困难。**三是**大力推动标本兼治。对新情况、新问题，深入研究分析原因，完善制度机制，加强管理。

下一步，自治区审计厅将持续加强对审计整改的跟踪督促检查，确保整改合规到位、扎实有效，推动中央、自治区决策部署落实落地。